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Κε Πρόεδρε και µέλη της ∆Ε της ΑΣΠΑΙΤΕ, κε Πρόεδρε και µέλη του Συλλόγου Ε.Π 

της ΑΣΠΑΙΤΕ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι εκπαιδευτικοί και διοικητικοί, 

αγαπηµένοι µας φοιτητές και φοιτήτριες, αφού ευχαριστήσω για την πρόσκληση και 

τη δυνατότητα που µου δόθηκε να είµαι σήµερα εισηγήτρια στην ηµερίδα αυτή, θα 

ήθελα να σας πω ότι επέλεξα να µετέχω στο διάλογο αυτό µε το συγκεκριµένο θέµα 

για δυο λόγους: 

ο πρώτος είναι, .γιατί όταν ψηφίστηκε ο Νόµος 3027/02 (ιδρυτικός της ΑΣΠΑΙΤΕ) 

και διοριζόµενη στη συνέχεια µέλος της πρώτης ∆ιοικούσας Επιτροπής της Σχολής, 

οι επιθέσεις και τα πυρά που δεχόµασταν πανταχόθεν ήταν γιατί τέτοιο «έκτρωµα» 

και «ερµαφρόδιτο» δηµιούργηµα σαν την ΑΣΠΑΙΤΕ και η απάντηση που έδινα τότε 

ήταν ίδια µε αυτή που δίνω και σήµερα: «αυτό το Νόµο έχουµε να διαχειριστούµε ως 

εκτελεστική εξουσία µε αυτόν θα πορευτούµε µέχρι να τον αλλάξουµε», και  

ο δεύτερος είναι γιατί θεωρώ ότι το πτυχίο είναι όχι µόνο ένα δηµόσιο έγγραφο, µια 

διοικητική πράξη που πιστοποιεί συγκεκριµένες γνώσεις και δεξιότητες αλλά στην 

ουσία ένα διαπιστευτήριο για την ίδια τη ζωή και την αγορά εργασίας.  

Τι θα σας πω λοιπόν στη συνέχεια, τα οποία θα είναι από καρδιάς µε βάση τα 

βιώµατα, την επιστήµη και την εµπειρία, όπως αρµόζει σε µια τέτοια οικογενειακή 

συνάντηση γι’ αυτό και η όλη παρουσίαση όπως θα δείτε δεν υπακούει στους 

αυστηρούς τύπους των επιστηµονικών παρουσιάσεων, αλλά είναι πολύ πιο 

απλουστευµένη, µια µαρτυρία ας πούµε για ένα κοµµάτι της αυτοαξιολόγησής µας.   

Θα σας πω λοιπόν για το πτυχίο της ΑΣΠΑΙΤΕ και εννοώ το πτυχίο που απονέµουν 

τα Τµήµατα Προπτυχιακών Σπουδών και όχι τα Προγράµµατα της Σχολής για να σας 

αιτιολογήσω τους χαρακτηρισµούς που ανέφερα πριν για την ΑΣΠΑΙΤΕ µέσα από το 
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σχήµα : τι είχαµε τι χάσαµε και στη συνέχεια θα σας καλέσω να σκεφτούµε πού 

είµαστε, πού πάµε? να δούµε δηλαδή ποιες είναι οι προοπτικές που υπάρχουν για το 

πτυχίο της ΑΣΠΑΙΤΕ.  

 

Ι. Τι είχαµε τι χάσαµε? 

Στην προηγούµενη λοιπόν Σχολή και µιλώ για την ΑΣΕΤΕΜ/ΣΕΛΕΤΕ είχαµε ένα 

πτυχίο που απονέµονταν από ένα Τµήµα που είχε τον τίτλο: Τµήµα Εκπαιδευτικών 

Τεχνολόγων Ηλεκτρονικών Μηχανικών, αν πάρουµε για παράδειγµα τους 

Ηλεκτρονικούς. Σήµερα έχουµε ένα πτυχίο που απονέµεται από το ίδιο Τµήµα που 

έχει όµως τον τίτλο : Τµήµα Εκπαιδευτικών Ηλεκτρονικής. Όπως παρατηρούµε η 

ειδοποιός διαφορά µεταξύ των δύο τίτλων είναι οι δύο «µαγικές?» λέξεις Τεχνολόγος 

και Μηχανικός, οι οποίες θα δούµε στη συνέχεια σε ποιο σηµείο ανακτούνται αν 

ανακτούνται στο πτυχίο της ΑΣΠΑΙΤΕ. ∆εν είναι βέβαια τυχαίο ότι αυτές οι δύο 

λέξεις ήταν και η πέτρα του σκανδάλου για να παραµένει η τότε ΑΣΕΤΕΜ από την 

ίδρυσή της µέχρι την κατάργησή της ως µια Σχολή που επί της ουσίας παρείχε 

Ανώτερη ή και Ανώτατη Εκπαίδευση όπως τα ΚΑΤΕΕ και τα ΤΕΙ, παγιδευµένη κάτω 

από την οµπρέλα της ΣΕΛΕΤΕ υπαγόµενη στη ∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης Εταίρων 

Κλάδων του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Γι’ αυτό και οι 

σπουδαστές της αλλά και οι καθηγητές της δεν είχαν κανένα ακαδηµαϊκό προνόµιο, 

καθώς η Σχολή δεν ακολουθούσε το θεσµικό πλαίσιο των άλλων Ακαδηµαϊκών 

Ιδρυµάτων. Η κατάσταση αυτή καταλάγιαζε το φόβο του Τεχνικού Επιµελητηρίου 

Ελλάδας και του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου από την «απειλή» ότι οι 

πτυχιούχοι της ΑΣΕΤΕΜ θα διεκδικούσαν ακαδηµαϊκά και επαγγελµατικά 

δικαιώµατα που ανήκουν σε άλλες Σχολές.  

Το γεγονός όµως της διοικητικής υπαγωγής της ΣΕΛΕΤΕ στους Έταιρους κλάδους 

προσέδιδε και το θετικό στοιχείο στην ΑΣΕΤΕΜ, ότι κατείχε το µονοπώλιο στις 

προσλήψεις των αντίστοιχων εκπαιδευτικών ειδικοτήτων κατά προτεραιότητα µε 

πτυχιούχούς της και µόνο αν υπήρχαν οργανικά κενά συµπληρώνονταν µε 

πτυχιούχους ΤΕΙ µε πτυχίο ΠΑΤΕΣ. Αν σε όλα αυτά προσθέσουµε και το γεγονός ότι 

οι πτυχιούχοι της ΑΣΕΤΕΜ απολάµβαναν και άλλα προνόµια πλην της 

προτεραιότητας στους διορισµούς, όπως για παράδειγµα τα συντάξιµα των ετών 

σπουδών, τα επαγγελµατικά δικαιώµατα του αντίστοιχου ελεύθερου επαγγελµατία 

κλπ, τότε γίνεται κατανοητό γιατί όχι µόνο δεν υπήρχε πρόβληµα αλλαγής θεσµικού 

καθεστώτος, αλλά απεναντίας (βοηθούσης και της εκάστοτε διοίκησης) το πρόβληµα 



συγκαλύπτονταν και η ΑΣΕΤΕΜ ήταν ο κυρίαρχος του παιχνιδιού στη στελέχωση 

των εκπαιδευτικών µονάδων της Τεχνικής και Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και άρα 

το πτυχίο της ήταν ένα ισχυρό διαπιστευτήριο και µια ανερχόµενη «µετοχή», 

τουλάχιστον για την εκπαιδευτική αγορά εργασίας. Για τον υπόλοιπο όµως δηµόσιο 

Τοµέα υπήρχε πρόβληµα στις προσλήψεις από τις Νοµαρχίες, ∆ήµους, Υπουργεία ή 

άλλους φορείς καθώς δεν γινόταν αντιληπτό αν υπήρχε ισοτιµία και αντιστοιχία µε 

τις αντίστοιχες ειδικότητες των ΤΕΙ. Στον ιδιωτικό όµως Τοµέα δίνονταν άδεια ως 

ελεύθερου επαγγελµατία για την άσκηση του επαγγέλµατος του Τεχνολόγου 

Μηχανικού αντίστοιχης ειδικότητας µε το Τµήµα αποφοίτησης.  

Θα πρέπει δε να σηµειώσουµε εδώ ότι όλα τα προνόµια που αναφέρθηκαν 

προηγούµενα για τους πτυχιούχους της ΑΣΕΤΕΜ σχετίζονται άµεσα και µε τα 

κίνητρα για την ανάπτυξη της Τεχνικής και Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης στη χώρα 

µας, καθώς στην απαρχή του δικτύου της ΤΕΕ δεν υπήρχε ιδιαίτερη προθυµία για 

απασχόληση των τεχνολόγων µηχανικών ως εκπαιδευτικών, για πολλούς και 

διάφορους λόγους που ο χρόνος της παρούσας εισήγησης δεν επιτρέπει να 

αναπτύξουµε.  

Όταν λοιπόν τα οικονοµικά, πολιτικά, τεχνολογικά δεδοµένα αλλάζουν παγκοσµίως 

και συντελείται η Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, ανοίγουν οι λεωφόροι της πληροφορίας 

και η παγκοσµιοποίηση ως καθολικό φαινόµενο φαίνεται να απειλεί κοινωνίες και 

οικονοµίες, κρίνεται απαραίτητο οι εσωτερικές αγορές να µετασχηµατιστούν για να 

µπορέσουν να ακολουθήσουν ή τουλάχιστον να επιβιώσουν µέσα στο νέο 

συγκείµενο.  

Οι αντιφάσεις και τα οξύµωρα σχήµατα συναντώνται πλέον συχνά σε όλους τους 

τοµείς και στη χώρα µας, πόσο δε µάλλον και στον τοµέα της εκπαίδευσης. Για 

παράδειγµα από τη µια έχουµε µαζική εκπαίδευση κατά τα πρότυπα της θεωρίας της 

"ανάλυσης της κοινωνικής ζήτησης" που στηρίζεται στην παραδοχή "ότι σε µια 

δηµοκρατική κοινωνία όλα τα άτοµα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν να 

σπουδάσουν το επάγγελµα που επιθυµούν να ασκήσουν" και από την άλλη έχουµε το 

δείκτη ανεργίας µονίµως να ανεβαίνει. Όταν πάλι γίνεται κρατική παρέµβαση µε 

στόχο το σχεδιασµό µε βάση τη θεωρία της "ανάλυσης των αναγκών για 

ανθρώπινο δυναµικό" που έχει στόχο "να εντοπίσει τις συγκεκριµένες ανάγκες της 

οικονοµίας για ανθρώπινο δυναµικό µε συγκεκριµένο επίπεδο µόρφωσης και σαν 

αποτέλεσµα να φέρει σε ισορροπία τη ζήτηση και προσφορά για συγκεκριµένα 



επαγγέλµατα", υπάρχουν αντιδράσεις του τύπου περιορισµού των δικαιωµάτων στην 

επιλογή σπουδών.  

Η χρονολογία ορόσηµο που σπάει το µονοπώλιο της παιδαγωγικής και διδακτικής 

επάρκειας από την ΣΕΛΕΤΕ και άρα και την ΑΣΕΤΕΜ και διαχέει τη δυνατότητα 

απόκτησης αυτών των δεξιοτήτων (δυνητικά τουλάχιστον) σε κάθε ΑΕΙ είναι το 1997 

µε το Νόµο 2525, όπου από τη µια καταργείται ο πίνακας διοριστέων εκπαιδευτικών 

µε βάση το έτος αποφοίτησης για όλες τις ειδικότητες άρα και για την ΑΣΕΤΕΜ και 

την άλλη θεσµοθετείται η δηµιουργία νέου πίνακα µε βάση τη σειρά επιτυχίας στο 

διαγωνισµό του ΑΣΕΠ. Το σκεπτικό είναι ότι αφού οι πίνακες διοριστέων µε βάση το 

έτος αποφοίτησης έχουν φτάσει σε υψηλά επίπεδα και σε ορισµένες ειδικότητες η 

αναµονή ξεπερνάει τα έτη ενεργού δραστηριότητας των υποψηφίων για διορισµό, π.χ 

υπήρχαν ειδικότητες που η πρόσκληση για διορισµό θα γινόταν µετά το έτος 

συνταξιοδότησης λόγω ορίου ηλικίας του αιτητή ή σε πολλή µεγάλη ηλικία, θα 

έπρεπε να βρεθεί ένας τρόπος επιλογής των «καλύτερων». Η επιλογή αυτή θα έπρεπε 

να γίνει για να µην επαναλάβει το λιµνάζον σχήµα µε βάση τον προγραµµατισµό, της 

"ανάλυσης των αναγκών για ανθρώπινο δυναµικό" ώστε να µην έχουµε 

µακροχρόνιες αναµονές.  

Συνάδελφοι, λυπούµε ειλικρινά που δεν έχουµε το χρόνο να αναλύσουµε γιατί 

έφτασαν τα πράγµατα εκεί που έφτασαν στο πεδίο της εκπαιδευτικής αγοράς 

εργασίας. Ελπίζω µια άλλη φορά να µας δοθεί η ευκαιρία.  

Συνεχίζω όµως το θέµα σε σχέση µε το πτυχίο της ΑΣΠΑΙΤΕ. Όπως γίνεται λοιπόν 

φανερό στο χορό του ΑΣΕΠ µπαίνουν και οι πτυχιούχοι της ΑΣΕΤΕΜ, γεγονός που 

αλλάζει άρδην το τοπίο σε σχέση µε το κύρος του πτυχίου, την απορρόφηση στην 

εκπαίδευση και όλα τα σχετικά που το συνοδεύουν. Ας µη λησµονούµε παράλληλα 

εδώ τις οδηγίες της Ε.Ε. για τη σύγκλιση των εκπαιδευτικών συστηµάτων και τις 

βασικές αρχές για το επάγγελµα του εκπαιδευτικού στην Ευρώπη.  

ΙΙ Πού είµαστε?   

Η Ευρωπαϊκή και κοινωνική πραγµατικότητα, καθώς επίσης και οι οµάδες πίεσης 

οδήγησαν στην ψήφιση πρώτα του Νόµου για τα Ανώτατα Τεχνολογικά 

Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα το 2001 και ύστερα του Νόµου 3027/02 για την ΑΣΠΑΙΤΕ. 

Ο νέος λοιπόν Νόµος τι κάνει? ρυθµίζει τα θέµατα συνολικά αντί για 4 χρόνια που 

ήταν στην ΑΣΕΤΕΜ σε 5 χρόνια µε διακριτά πλέον τα επαγγελµατικά δικαιώµατα 

στον 1ο 4χρονο κύκλο σπουδών των εκπαιδευτικών αντιστοίχων ειδικοτήτων µε τα 

Τµήµατα σπουδών τους και στο 2ο 5χρόνο κύκλο τα επαγγελµατικά δικαιώµατα ως 



Τεχνολόγων Μηχανικών, σηµείο όπου µπορεί κανείς να ισχυριστεί ότι ανακτώνται 

οι δύο µαγικές λέξεις από το πτυχίο της ΑΣΕΤΕΜ. Έτσι λοιπόν προέκυψε το 

λεγόµενο «έκτρωµα» και το «ερµαφρόδιτο» δηµιούργηµα που ακούει στο όνοµα 

ΑΣΠΑΙΤΕ. Για να δούµε όµως είναι έτσι τα πράγµατα πρόκειται για ένα τέτοιο 

δηµιούργηµα ή µήπως συµβαίνει κάτι άλλο?.  

Πρώτα – πρώτα παρατηρούµε ότι η ΑΣΠΑΙΤΕ είναι µια Σχολή που εξακολουθεί να 

είναι η πέτρα του σκανδάλου αφού για µεν τα ΑΤΕΙ είναι κάτι επί πλέον από αυτά 

όπως λέει ο ιδρυτικός της Νόµος: «Η αποστολή της Σχολής συµπίπτει µε αυτή των 

ΤΕΙ .........και περιλαµβάνει επί πλέον την παράλληλη παροχή παιδαγωγικής 

εκπαίδευσης στους σπουδαστές της, την προαγωγή της εφαρµοσµένης έρευνας στην 

εκπαιδευτική τεχνολογία και την παιδαγωγική και την παροχή κατάρτισης, 

επιµόρφωσης ή εξειδίκευσης», για δε το ΕΜΠ και τις Πολυτεχνικές Σχολές δεν 

καλοφαίνονται τα πέντε χρόνια σπουδών για το δεύτερο κύκλο, καθώς διαφαίνονται 

ως απειλή επαγγελµατικών δικαιωµάτων.  

Σχετικά µε το πτυχίο που χορηγούν τα Τµήµατα της ΑΣΠΑΙΤΕ αυτό «παρέχει 

δικαίωµα διδασκαλίας στην ειδικότητα στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, χορηγείται 

ύστερα από σπουδές οκτώ ακαδηµαϊκών εξαµήνων στα οποία περιλαµβάνεται το 

εξάµηνο εκπόνησης πτυχιακής εργασίας και εκτέλεσης πρακτικής άσκησης στην 

ειδικότητα και είναι ισότιµο µε πτυχίο ΤΕΙ». Προκειµένου το πτυχίο να γίνει και 

αντίστοιχο των ΤΕΙ µε την ειδικότητα που σπούδασαν ήδη στην ΑΣΠΑΙΤΕ, 

χρειάζεται επί πλέον οι σπουδαστές να παρακολουθήσουν σπουδές 2 εξαµήνων σε 

ΤΕΙ ή σε ειδικό πρόγραµµα της ΑΣΠΑΙΤΕ. Οι τύποι και το περιεχόµενο των δύο 

παραπάνω πτυχίων της ΑΣΠΑΙΤΕ καθορίζονται µε τον εσωτερικό της κανονισµό, ο 

οποίος ακόµη αναµένεται. Επίσης ο Νόµος 3027/02 µε τις διατάξεις της παραγράφου 

6α του άρθρου 4 ορίζει ότι: «.....όπου αναφέρεται πτυχίο ΑΣΕΤΕΜ της ΣΕΛΕΤΕ για 

διορισµό στη ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση νοείται και πτυχίο της ΑΣΠΑΙΤΕ...», της 

περίπτωσης βέβαια του πρώτου 4ετούς κύκλου σπουδών. Εποµένως αυτό που έχει 

γίνει είναι το ένα πτυχίο το βασικό θα λέγαµε της ΑΣΠΑΙΤΕ είναι προσανατολισµένο 

στην εκπαιδευτική αγορά εργασίας, ενώ το δεύτερο προσανατολισµένο στην αγορά 

εργασίας της αντίστοιχης ειδικότητας. Ενώ δηλαδή πρώτα είχαµε «δύο σε ένα» τώρα 

έχουµε ξεχωριστά πτυχία.   

ΙΙΙ Πού πάµε? Προοπτικές  

Και σας καλώ τώρα να δούµε µε ψυχραιµία το θέµα, µήπως τελικά αυτή η «κατάρα» 

της ΑΣΠΑΙΤΕ είναι «ευλογία»? και δεν την έχουµε αξιοποιήσει? Μήπως τελικά 



αυτός είναι και ο πιο ανώδυνος τρόπος για την πολυθρύλητη πανεπιστηµιοποίηση της 

Σχολής? ώστε όλοι οι εκπαιδευτικοί κλάδοι (αφού το βασικό πτυχίο είναι αυτό του 

εκπαιδευτικού) να ανήκουν στην Πανεπιστηµιακή κατεύθυνση, όπως γίνεται µε όλες 

τις άλλες ειδικότητες πλην ΑΣΠΑΙΤΕ? Και τι θα γίνει τότε µε το δεύτερο πτυχίο? 

Πώς θα λαµβάνεται? Ή δεν θα λαµβάνεται? Και τι σηµαίνει τελικά 

πανεπιστηµιοποίηση? Μήπως να αλλάξουµε το περίφηµο «και» στο νέο Νόµο για την 

Ανώτατη Εκπαίδευση όπου θα αναφέρει ότι στην Πανεπιστηµιακή Κατεύθυνση 

υπάγονται τα Πανεπιστήµια, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, η Ανώτατη Σχολή 

Καλών Τεχνών και η ΑΣΠΑΙΤΕ? δείτε πόσο εύκολη είναι στα χαρτιά η 

Πανεπιστηµιοποίηση!! Ένα «και» µια λέξη «µοναχά µια λέξη» που λέει και το 

γνωστό άσµα και αλλάζει ο ρους της ιστορίας.   

Ας υποθέσουµε λοιπόν ότι η κα Υπουργός ξυπνά ένα πρωϊ και προσθέτει αυτό ΄το 

«και» . Τι σηµαίνει από κει και πέρα? Υπάρχουν τα εχέγγυα για ένα βιώσιµο 

Παιδαγωγικό Τεχνολογικό Πανεπιστήµιο? για να δώσω και ένα τίτλο που 

διεκδικείται από το 1988 αν δεν µε απατά η µνήµη µου. Τελευταία πολλές προτάσεις 

βλέπουν το φως της δηµοσιότητας για Πανεπιστηµιοποίηση, π.χ η πρόταση του 

Προέδρου της ∆Ε της ΑΣΠΑΙΤΕ κου Μακρόπουλου όπως µας τη διένειµε στο 

κείµενό του : Προτάσεις για µια ΑΣΠΑΙΤΕ που ονειρευόµαστε, έχει πολύ θετικά 

στοιχεία και η πρόσφατη πρόταση της Ένωσης Τεχνολόγων Εκπαιδευτικών έχει 

ακόµη καλύτερα στοιχεία, αλλά τι σηµαίνουν όλα αυτά? είναι αρκετά? ∆εν 

χρειάζεται µια µελέτη σκοπιµότητας ? µια αξιολόγηση πόρων ανθρώπινων και µη?  

Πού πάµε συνάδελφοι όταν οι Υπουργικές Αποφάσεις και τα Προεδρικά ∆ιατάγµατα 

που αφορούν στην Τεχνολογική Κατεύθυνση καταρτίζονται µε βάση τη νοµοθεσία 

των ΤΕΙ και όχι και της ΑΣΠΑΙΤΕ? Μου δόθηκε πρόσφατα η ευκαιρία και µαζί µε 

τους συναδέλφους που αποτελούµε την Επιστηµονική Επιτροπή Σπουδών εντοπίσαµε 

στην Υ.Α για τα περιεχόµενα Σπουδών της ΑΣΠΑΙΤΕ ότι είναι πανοµοιότυπα µε 

αυτά των ΤΕΙ χωρίς καµιά επίκληση στον ιδρυτικό της Νόµο και στο Παιδαγωγικό 

Περιεχόµενο. Τι γίνεται εδώ? Μήπως αυτοκαταργηθήκαµε και δεν το ξέρουµε? Τι θα 

έχει το Παράρτηµα του πτυχίου των σπουδαστών µας ? τα ίδια στοιχεία µε των ΤΕΙ? 

και πώς θα διαφοροποιείται στην Ευρωπαϊκή και Παγκόσµια αγορά εργασίας? Μια 

ελάχιστη ή µείζονα απόδειξη ότι η συγκατοίκηση µε τα ΤΕΙ δεν φαίνεται εύκολη, όχι 

βέβαια από πρόθεση αλλά από άγνοια του αντικειµένου της παιδαγωγικής διάστασης.  

Και γιατί όλα αυτά? µήπως τελικά, όπως λέει η Γραφή δεν υπάρχει άνθρωπος όταν 

κατεβαίνει ο άγγελος και ταράζει τα νερά στην κολυµπήθρα του Σιλωάµ? Ήτοι της 



κολυµπήθρας της εκπαίδευσης να µας ρίξει µέσα για να βρούµε το φως µας? 

«Άνθρωπο ουκ έχω» είπε στον Ιησού ο τυφλός. Τελικά εµείς έχουµε άνθρωπο, ο 

οποίος θεσµικά θα υποστηρίζει στους Σχεδιασµούς της Εκπαιδευτικής Πολιτικής το 

συµφέρον της Σχολής?  

Τι θα µπορούσε να γίνει καθώς και η δική µου άποψη για πολλούς και ποικίλους 

λόγους είναι υπέρ της Πανεπιστηµιοποίησης, ώστε το πτυχίο των σπουδαστών µας να 

είναι πιο ξεκάθαρο ως προς τον τίτλο του εκπαιδευτικού, αν τελικά αυτό είναι που 

µας ενδιαφέρει. Θα µπορούσε λοιπόν να γίνει ένα σχήµα Πανεπιστηµιακής 

Παιδαγωγικής Σχολής Τεχνολογικής Εκπαίδευσης ή Παιδαγωγικού Τεχνολογικού 

Πανεπιστηµίου, όπως το ανέφερα και πιο πριν, που θα συγκεντρώσει γιατί όχι και 

όλες τις εκπαιδευτικές αρµοδιότητες που είναι διάσπαρτες σε φορείς και υπηρεσίες 

που αλληλοκαλύπτονται και πολλές φορές αντιφάσκουν και συγκρούονται (π.χ 

Κέντρο Εκπαιδευτικής ΄Ερευνας, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Οργανισµός 

Επιµόρφωσης, εξετάσεις ΑΣΕΠ κλπ). Είµαστε από τις ελάχιστες χώρες που έχουµε 

τόσους πολλούς εκπαιδευτικούς θεσµούς για τις ίδιες λειτουργίες. Βέβαια στην 

περίπτωση αυτή δεν χρειάζεται στον τίτλο της Σχολής ή του Πανεπιστηµίου το 

υποκοριστικό (Τεχνολογικός) καθώς θα αφορά σε όλη την εκπαιδευτική 

πραγµατικότητα. Σας πληροφορώ δε εδώ ότι η Κύπρος από τη νέα χρονιά πήρε την 

επιµόρφωση από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και την ενέταξε στο φυσικό της φορέα, 

το Πανεπιστήµιο Κύπρου. Υπάρχουν και άλλα σχήµατα στο εξωτερικό που έχουν µια 

γερή Παιδαγωγική Σχολή που έχει όλες τις σχετικές αρµοδιότητες (π.χ Καναδάς, 

Σουηδία) και προγραµµατίζει µε βάση τις ανάγκες της χώρας πόσους εκπαιδευτικούς 

χρειάζεται για κάθε ειδικότητα και αυτούς καταρτίζει παιδαγωγικά ανεξάρτητα από 

τις βασικές σπουδές στις ονοµαζόµενες σε εµάς καθηγητικές ή µη Σχολές, θέτοντας 

µάλιστα εξαιρετικά αντικειµενικά και σταθµισµένα κριτήρια εισαγωγής. Όταν όµως 

αποφοιτήσει κανείς ξέρει ότι έχει ήδη µια θέση στην εκπαίδευση. Κάτι δηλαδή σαν 

τη δική µας Σχολή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης.  

 

Κυρίες και κύριοι όλα αυτά είναι σηµαντικά και ενδιαφέροντα και πολύ σωστά 

σήµερα δόθηκε η ευκαιρία να αναδειχτούν και να συζητηθούν. Θεωρώ όµως ότι αν 

δεν γίνει συγκεκριµένη µελέτη σκοπιµότητας που θα αναδείξει τα δυνατά και 

αδύνατα σηµεία µας, τις δυνατότητες και τις απειλές, δεν µπορεί να σταθεί ένα νέο 

σχήµα ευρωπαϊκής και παγκόσµια εµβέλειας. Μπορούµε να κινηθούµε προς αυτή την 

κατεύθυνση µέσω του νέου Νόµου για τη διασφάλιση της ποιότητας των σπουδών 



και την αξιολόγηση, ειδικότερα µέσω της αυτοαξιολόγησης της Σχολής µπορούµε να 

διαπιστώσουµε πολλά. Για τα υπόλοιπα θα πρέπει να συνδράµει και η πολιτική 

βούληση και θέλω να πιστεύω, ότι η οποιαδήποτε πράξη θα γίνει µε σωφροσύνη, µε 

την Αριστοτελική της έννοια.  

Σας ευχαριστώ όλες και όλους για την υποµονή που είχατε να µε ακούσετε, ελπίζω 

στη συζήτηση να έχουµε την ευκαιρία να επεκταθούµε περισσότερο.  
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